

• 用药指导 •

晚期肿瘤疼痛采用盐酸吗啡缓释片治疗的效果分析

王俊梅

白银市第二人民医院客服中心 730900

[摘要] 目的 探讨晚期肿瘤疼痛采用盐酸吗啡缓释片治疗的效果。方法 研究观察 2016 年 1 月至 2019 年 6 月期间接收的 56 例晚期肿瘤疼痛患者，采用盐酸吗啡缓释片治疗，分析治疗前后疼痛评分、心理状况评分。结果 在治疗前后疼痛评分上，治疗后疼痛评分显著低于对照组，对比有统计学意义 ($p<0.05$)；在用药前后焦虑、抑郁等心理评分上，治疗后评分显著低于对照组，对比有统计学意义 ($p<0.05$)。结论 晚期肿瘤疼痛采用盐酸吗啡缓释片治疗可以较好的改善患者的疼痛状况，提升患者的心理质量，整体的治疗恢复状况更为理想。

[关键词] 晚期肿瘤疼痛；盐酸吗啡缓释片；治疗效果

[中图分类号] R730.5

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2019) 08-067-02

晚期肿瘤疼痛问题是肿瘤疾病的常见并发症，疼痛情况会影响患者的身心体验，甚至导致患者焦虑、抑郁等不良心理状况，对疾病控制与治疗护理工作构成阻力。合理镇痛药物使用可以有效的改善患者的生理体会，提升治疗恢复质量。本文研究观察 2018 年 3 月至 2019 年 5 月期间接收的 56 例晚期肿瘤疼痛患者，分析运用盐酸吗啡缓释片治疗前后疼痛评分、心理状况评分，内容如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

研究观察 2018 年 3 月至 2019 年 5 月期间接收的 56 例晚期肿瘤疼痛患者，其中男 32 例，女 24 例；年龄从 51 岁至 76 岁，平均 (65.29 ± 3.18) 岁；肿瘤类型中，肺癌为 21 例，胃癌为 14 例，肝癌为 9 例，乳腺癌为 7 例，其他为 5 例；所有研究案例通过医院伦理委员会审核通过，得到患者的同意。

1.2 方法

采用盐酸吗啡缓释片治疗，所有患者每天 2 次用药，每次 30mg。如果情况不理想，可以将药量提升一倍，当药效满意为止。如果初始剂量为每天 2 次用药，每次 30mg，疼痛改善控制时长在 12h 内，可以加大用药频率，例如保持每 4h、8h 间隔的用药频次。观察初始剂量使用后的效果。

1.3 评估观察

分析观察初始剂量使用后的治疗前后疼痛评分、心理状况评分。疼痛评分采用 VAS 评分，评分范围为 0 至 10 分，0 分为无痛，1 至 3 分为轻度疼痛，4 至 6 分为中度疼痛，7 至 10 分为重度疼痛。心理状况评分运用 SAS、SDS 有关心理评分进行，评分越高代表负面情绪越严重，反之代表情况越轻。

1.4 统计学分析

收集整理护理数据，采用 spss23.0 分析，计量资料运用 t 检验，计数资料使用卡方检验， $p<0.05$ 有统计学意义。

2 结果

2.1 患者用药前后疼痛评分情况

见表 1，在治疗前后疼痛评分上，治疗后疼痛评分显著低于对照组，对比有统计学意义 ($p<0.05$)；

表 1：56 例患者用药前后疼痛评分情况 [n(%)]

分组	轻度	中度	重度
用药前	15 (26.79)	24 (42.86)	17 (30.36)
用药后	28 (50.00)	20 (35.71)	8 (14.29)

注：两组对比， $p<0.05$

2.2 患者用药前后心理评分情况

见表 2，在用药前后焦虑、抑郁等心理评分上，治疗后评分显著低于对照组，对比有统计学意义 ($p<0.05$)。

表 2：56 例患者用药前后心理评分情况 ($\bar{x} \pm s$, 分)

分组	焦虑	抑郁
用药前	61.59 ± 4.17	63.72 ± 5.16
用药后	43.08 ± 3.20	41.98 ± 3.64

注：两组对比， $p<0.05$

3 讨论

晚期恶性肿瘤患者出现癌痛属于常见问题，一般需要镇痛药物来控制疼痛，提升治疗恢复质量。镇痛药物多样，具体效果值得研究观察。在药物使用上，不仅要考虑镇痛药效，同时也需要考虑患者长时间使用的耐药性或者其他不良反应，要考虑整体的用药安全^[1]。

吗啡属于阿片受体激动剂，是临床常见的中枢性镇痛剂，镇痛功效较为明显。盐酸吗啡缓释片的特性在于口服用药后可以保持持续缓慢的药物释放，由此来促使药效的稳定，让药效作用时间延长，减少了药物过多使用的副作用^[2]。

综上所述，晚期肿瘤疼痛采用盐酸吗啡缓释片治疗可以较好的改善患者的疼痛状况，提升患者的心理质量，整体的治疗恢复状况更为理想。吗啡的镇痛功效主要针对中脑与脊髓，不会对患者的意识与有关感觉构成影响，镇痛作用相对广，可以有效的达到镇静，改善患者焦虑紧张等不良情绪^[3]。阿片受体方面的选择性相对较弱，由此会出现呼吸抑制、瞳孔缩小、恶心呕吐、尿潴留、便秘等药物反应^[4]。如果反复使用，可能会出现耐药性，因此，要合理的控制用药。其中呼吸抑制属于相对严重的药物问题，如果运用口服与皮肤敷贴方式的用药，可以降低呼吸抑制等问题。一般吗啡用药作用时间在 3 至 5h，而盐酸吗啡缓释片，可以保持 12h 用药效果，因此可以减少用药频率，减少用药剂量，药物浓度保持平稳，减少药物浓度变化导致的药效波动。在使用上，长时间使用可以减少药物成瘾问题。在具体使用剂量上，要依据个人情况而定，个体差异相对较大。如果患者在用药 1 至 2 天后没有明显的疼痛改善，可以将剂量提升 30% 至 50%，如果疼痛情况改善则可以降低用量，减少 30% 至 50%。

(下转第 70 页)

2.4 不良反应发生率

多烯磷脂酰胆碱组和常规治疗组不良反应发生率相似， $P > 0.05$ ，两组患者均仅有 1 例出现恶心症状。

3 讨论

急性野生菌中毒肝损害发生率高，在治疗方面，急性野生菌中毒肝损害采用多烯磷脂酰胆碱治疗，其属于大豆活性成分之一，可在肝脏聚积，修复肝细胞膜和细胞器膜，从而改善患者的肝功能，促进肝脏氧化机能改善，并提高肝脏解毒功能，减少肝细胞中脂质的堆积和产生^[3]。多烯磷脂酰胆碱属于天然磷脂，高度浓缩并从大豆中提取。它可以取代人体内源性磷脂，结合并进入膜组分，增加膜流动性，并修复生理损伤的肝细胞^[4]，有利于肝细胞再生，缓解肝脏能量失衡，帮助肝功能恢复正常，同时维持细胞膜功能在不同组织中，调节膜结合酶系统活性，减少自由基，抑制细胞色素含量，减缓肝脏氧化应激和脂质过氧化减少肝脏细胞损伤和细胞凋亡^[5-6]。

本研究中，常规治疗组给予常规洗胃、催吐等治疗，多烯磷脂酰胆碱组则在常规治疗同时采取多烯磷脂酰胆碱治疗。结果显示，多烯磷脂酰胆碱组急性野生菌中毒肝损害治疗效果、症状改善的时间、住院时间、肝功能的监测指标相比较常规治疗组更好， $P < 0.05$ 。多烯磷脂酰胆碱组和常规治疗

组不良反应发生率相似， $P > 0.05$ 。

综上所述，多烯磷脂酰胆碱治疗急性野生菌中毒肝损害效果好，可有效改善患者的病情，改善肝功能，且无严重不良反应，安全性高。

参考文献

- [1] 曾锦辉, 罗芳涛, 陈英红等. 多烯磷脂酰胆碱联合双环醇治疗甲亢性肝病患者的疗效观察 [J]. 现代医药卫生, 2016, 32(6):898-899, 900.
- [2] 张春梅, 周俊卿. 多烯磷脂酰胆碱注射液静脉滴注致迟发型静脉炎 1 例 [J]. 临床合理用药杂志, 2017, 10(28):104-105.
- [3] 刘春红, 黄霖颖, 蔡全保等. 健脾活血软肝汤治疗非酒精性脂肪肝病的综合护理干预 [J]. 中国医药科学, 2016, 6(12):118-121, 162.
- [4] 周金菊, 秦艳东, 周国用等. 护理干预在二甲双胍联合多烯磷脂酰胆碱治疗 NAFLD 的应用价值 [J]. 中国医药科学, 2017, 7(7):92-95.
- [5] 王娇, 杨利军, 朱甜甜等. 大分子拥挤环境中脂肪酸影响磷脂囊泡相变的差示扫描量热研究 [J]. 物理化学学报, 2016, 32(8):2027-2038.
- [6] 师维, 李煜惠, 锁显等. 离子液体选择性萃取分离磷脂酰丝氨酸和磷脂酰胆碱 [J]. 化工学报, 2017, 68(9):3442-3450.

(上接第 67 页)

本研究中，在治疗前后疼痛评分上，治疗后疼痛评分显著低于对照组，对比有统计学意义 ($p < 0.05$)；在用药前后焦虑、抑郁等心理评分上，治疗后评分显著低于对照组，对比有统计学意义 ($p < 0.05$)。患者用药后的改善情况较为明显，患者体验较好。具体使用上，要做好患者疼痛程度准确评估，保持合理用药，减少过量使用，让患者降低疼痛，或者将疼痛控制在合理的范围中。随着药物研发水平的提升，药物本身的安全性与效果也会逐步的提升，由此为癌痛患者提供更多药物选择空间。

综上所述，晚期肿瘤疼痛采用盐酸吗啡缓释片治疗可以较好的改善患者的疼痛状况，提升患者的心理质量，整体的

治疗恢复状况更为理想，可以在临床广泛推广。

参考文献

- [1] 唐文干, 李燕秋. 盐酸羟考酮缓释片与硫酸吗啡缓释片治疗晚期恶性肿瘤重度疼痛的比较观察 [J]. 海峡药学, 2018, 30(9):173-175.
- [2] 石海燕. 盐酸羟考酮缓释片治疗中晚期恶性肿瘤疼痛的临床效果观察 [J]. 临床合理用药杂志, 2019, 12(14):72-73.
- [3] 李艳. 使用盐酸吗啡缓释片对晚期恶性肿瘤患者进行三阶梯止痛治疗的效果研讨 [J]. 当代医药论丛, 2019, 17(5):128-129.
- [4] 王洪飞. 盐酸羟考酮缓释片对晚期恶性肿瘤中重度疼痛的缓解分析 [J]. 北方药学, 2019, 16(3):125-126.

(上接第 68 页)

很容易对子宫内膜造成损伤，导致下丘脑、垂体、卵巢轴系功能紊乱，如果患者并发感染，会引发宫腔粘连，出现不孕不育的现象。所以，其对患者的生殖健康有直接影响，还可能出现严重的后遗症与并发症，如术后持续出血以及不孕不育等^[4]。

人工流产术后口服短效避孕药可有效恢复月经周期与子宫内膜，促使子宫内膜增生，使出血量明显减少，使经前不良表现充分消失，缓解痛经症状；还可以防止重复流产，孕激素可使宫颈管黏膜更加黏稠，使黏液栓子产生，将子宫腔与阴道充分分离，防止盆腔感染；便于经血排出，防止宫腔粘连出现，雌激素能够使子宫内膜快速恢复，进而使正常生理周期得到恢复^[5]。

本研究结果显示：实验组患者阴道出血时间不足 4 天率、分泌物正常率、30 天恢复月经率明显高于对比组；实验组患者的再次妊娠率，明显低于对比组；实验组患者阴道出血量、

阴道出血持续时间与月经复潮时间均比对比组短，与相关研究结果一致。

总而言之，复方短效避孕药口服治疗在人工流产后应用，可减少阴道出血量，降低再次妊娠率。

参考文献

- [1] 刘建丽. 口服短效避孕药对人工流产后的影响 [J]. 中国继续医学教育, 2016, 8(9):129-130.
- [2] 王兰英. 人工流产后复方短效口服避孕药的应用 [J]. 中国医药指南, 2016, 14(3):54-55.
- [3] 吴蕙菁. 复方短效避孕药在人工流产后临床应用价值 [J]. 现代中西医结合杂志, 2016, 25(17):1902-1904.
- [4] 鲁银林, 郎伟华. 人工流产后服用复方短效口服避孕药效果观察 [J]. 实用妇科内分泌杂志: 电子版, 2016, 3(12):56-56.
- [5] 杜柯青. 复方短效口服避孕药在人工流产后疗效观察 [J]. 医学信息, 2016, 29(3):305-306.